

创新涌现 潜力广阔

年中经济形势述评之三

债务证券投资猛增 显示境外投资者对中国经济的信心

国家外汇管理局国际收支司司长、新闻发言人王春英在7月19日国新办新闻发布会上表示

境外投资者加大对我国
中长期债券的投资

反映了境外投资者对中国
经济长期增长的信心

根据最新公布的数据

从期限结构看

中长期外债余额
占比为36%
与2017年末
基本持平
较2014年末全口径
外债统计首次公布时
的比例提高9个百分点

2018年3月末
我国全口径的
外债余额达到
18435亿美元
比2017年末增长
1329亿美元

短期外债余额
占比为64%
与2017年底
持平
比2014年末
下降9个百分点

新华社发（李栋制图）

理，用物联网方式实现产品互联，不仅撬动了工业服务的蓝海，更从机械大数据中找到观察经济的新视角；通过平台分享生产线空档期，协同制造模式兴起，共创共赢的方式成主流……

工信部数据显示，智能化改造和运营模式革新使企业生产效率平均提升超30%，运营成本约降20%。

“抓住信息技术变革风口，将创新思维引入各行各业，不仅生产效率提升了，制造理念、产业逻辑、商业模式都在发生变革。”工信部总工程师张峰说，中国制造业正抓住机遇，重塑竞争力。

厚植创新“优土壤”

中国经济因“新”而变，尤要筑牢创新基础，巩固创新势头。

应该看到，尽管企业研发投入、对市场的适应能力增强，但仍存在原始创新能力不强、科技成果转化率低等问题，创新基础仍不牢固。

“工业基础存在短板，部分核心技术、关键产品亟待突破，大企业不够强、小企业不够精等现状有待扭转。”工信部

规划司副司长何映昆说，当下，尤要瞄准电子信息、先进制造等先导性产业和前沿领域，加大集成式创新，为融合发展加速。

工信部提出，将创建包括电子信息制造业在内的一系列创新中心，集中突破智能传感器、人工智能等具有全局影响力、带动性强的环节。与此同时，通过跨地域、跨领域的资源整合，搭建协同创新产业生态，引导先进制造重大生产力布局。

营造好鼓励创新的氛围也很重要。首先就是公平竞争。“保护知识产权就是保护创新力。”中国社会科学院工业经济研究所所长黄群慧说，加快制度层面和生产要素层面的改革，让创新得到回报。

创新格外部需要包容宽松的环境。从新材料首批次应用保险到建设鼓励创新、宽容失败的容错机制，一系列指向创新落地的举措不断推出。

何映昆说，下一步将以提高资源配置效率为重点，加快土地、资本等要素市场化配置改革，强化数据、信息、知识等新要素支撑，拓宽实体经济融资渠道，推进对内对外、市场和资源双向开放，为发展注入活力。

外交部：美国官员对中方“通过民用核合作获得美技术”的指责毫无根据

新华社北京7月19日电(记者闫子敏)针对美国声称中国通过民用核合作等途径获得美先进技术一事，外交部发言人华春莹19日表示，中方坚决反对对毫无根据和不负责任的指责。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国国务院负责国际安全与防扩散事务的助理国务卿福特近日公开声称，中国有意规避美国出口控制政策，通过民用核合作等途径合法或非法获得美国先进技术，并通过军民融合转用于军事目的，以服务于大国竞争。中方对此有何评论？

华春莹说，美方官员对中方的指责完全是毫无根据和不负责任的，中方对此坚决反对。

华春莹强调：第一，中国坚决反对大规模杀伤性武器及其运载工

具的扩散，一贯严格履行国际防扩散义务和相关国际承诺，全面完整执行联合国安理会相关决议，积极参与国际防扩散进程。多年来，中国本着高度负责的态度，逐步建立了完善的防扩散和出口控制体系，无论在国内管理，还是出口控制方面，中国政府均采取了严格的管制措施，确保相关法规得到有效执行，为维护国际防扩散体系，促进国际地区的和平与安全作出了积极努力和重要贡献。

中国也一贯主张，既要杜绝任何国家以和平利用为借口从事扩散活动，也要在确保实现防扩散目标的前提下，保障各国和平利用两用物项和技术的合法权利。

第二，促进军民融合是包括美国在内的国际社会的通行做法。中国的军民融合发展战略旨在有效整合军地资

源，促进国防与经济社会的统筹发展，根本不存在所谓通过军民融合“窃取”或“转用”国外技术的情况。多年来，中美在互利共赢的基础上开展民用核合作，这符合双方行业与国家利益。相关合作严格遵守有关国际义务和双方相关协议的规定。

需要指出的是，中国在防扩散出口管制领域作出的积极努力和重要贡献是全世界有目共睹的。美方这种罔顾事实、捕风捉影、任意捏造的做法无助于双方在相互尊重、平等互利原则基础上开展和推进两国防扩散出口管制以及正常的经贸、科技合作，不符合两国的共同利益。“我们希望美方摒弃冷战思维，正确看待有关问题，多做有利于增进互信、促进合作的事，而不是无端指责和猜疑。”

外交部：中方为避免贸易摩擦升级尽了最大努力

新华社北京7月19日电(记者闫子敏)针对有美官员称美中未能达成解决贸易分歧协议的责任在中国，外交部发言人华春莹19日表示，中方一直在以最大诚意和耐心推动双方通过对话协商解决分歧，为避免贸易摩擦升级尽了最大努力。美方有关官员如此颠倒黑白、倒打一耙，超出了一般人的想象，令人感到震惊。

当日例行记者会上，有记者问：有报道称，美国白宫国家经济委员会主任库德洛称，美中未能达成解决贸易分歧的协议，责任在中国。现在球在中国一边，只要中方拿出令人满意的方案，美方可以停止对中国商品加征关税。中方对此有何评论？

华春莹说，中国商务部7月12日声明已经完整还原了中美就经贸问题进行接触磋商的全过程，中方一直在以最大诚意和耐心推动双方通过对话协商解决分歧，为避免贸易摩擦升级尽了最大努力。全世界关注中美经贸关系的人也都通过媒体全程跟踪了事态发展的整个过程。

“当着全世界人民的面，美方有关官员如此颠倒黑白、倒打一耙，令人感到震惊。”她说，真的假不了，假的真不了。美方行为只能再次严重损害自身信誉，也完全无益于解决问题。

华春莹表示，中方在中美经贸摩擦问题上的立场和态度是一贯和明确的。从一开始，中方就表明了“不想打、也不怕打”的坚定立场。美方高举大棒，胁迫讹诈，蛮横无理，反复无常，出尔反尔，言而无信，是导致事态发展升级的直接和根本原因。美方应该清醒认识到，这是经济全球化深入发展的21世纪，这次它面对的是中国。“美方某些人不应再沉迷于做17世纪的堂吉珂德。”

“我们有信心、有底气、有条件，也有足够的力量，维护自身正当合法利益，同世界各国一道维护国际规则和多边贸易体系。”华春莹说。

商务部：中国在世贸组织追加对美起诉是必要之举

新华社北京7月19日电(记者刘红霞)商务部新闻发言人高峰19日说，针对美方拟对我2000亿美元产品加征关税，中方已在世贸组织对其提出追加起诉，这是捍卫世贸组织基本原则的必要之举。

高峰在当天的新闻发布会上说，美方对中国340亿美元商品加征关税，违反了世贸组织最惠国待遇原则和约束关税义务，中方将其诉诸世贸组织。此次美方抛出拟对中国2000亿美元商品加征关税的清单，中方在世贸组织进一步追加了起诉。

“要不要多边贸易体制，是一个重大的原则问题。”他说，针

对有人肆意破坏自由贸易原则和多边贸易体制，我们仍然坚信，全球贸易伙伴共同制定的规则体系、共同打造的多边贸易体制，应该而且必须得到遵守和维护。

高峰说，针对美方升级贸易战，中方将不得不、也必然会采取必要的反制。

对于日前有美方官员称中美谈判破裂责任在中国，高峰表示，这种说法不符合事实。“我们注意到，美方一边举着关税大棒，在全世界实行贸易霸凌主义，一边又不断标榜自己的委屈和无辜，把所有的责任扣到对方头上。”

美国16日在世界贸易组织对中国、欧盟、加拿大、墨西哥和土耳其提起贸易诉讼，声称美国以国家安全为由征收钢铝关税“合理”，而这些经济体对美国钢铝关税采取的反制措施则“违法”。美国这种做法实属强盗逻辑，是在玩弄双重标准、践踏国际规则，其霸凌行径已遭到其他世贸组织成员的共同抵制。

钢铁和铝属国际贸易大宗商品，绝大部分属于民用产品。如果说钢铁和铝进口危害国家安全，可以说没有任何产品不危害国家安全，禁止所有国际贸易才不会危害美国安全。以“国家安全”为由对进口钢铝加征关税，完全是对世贸组织国家安全例外条款的滥用，将置整个国际贸易体系及多边贸易规则于危险之中，是对多边贸易体制的严重破坏。

美国商务部和国防部数据显示，美国钢铁进口量仅占其国内消费量的约三分之一，并且美国国防工业所需钢铁仅占其国内消费量的3%。可见，美国国产钢铁足以满足国防需求，进口钢铁不可能危害其“国家安全”。国际贸易专家已反复指出，美国加征钢铝关税是赤裸裸的贸易保护，这已成为了世贸成员的广泛共识，是谁在破坏和违反多边贸易规则一目了然。

其次，美国与其他经济体就钢铝关税进行豁免谈判，并逼迫对方实施“自愿出口限制”。这一做法试图让全球贸易重新回到配额时代，有违世贸组织禁止“自愿出口限制”规定。

美国商务部前官员、奥尔布赖特石桥咨询集团高级顾问亨利·莱文说，上世纪80年代美国政府曾多次要求日本“自愿限制”对美产品出口，但实践证明设定配额易人为造成贸易扭曲。

美国一方面开征钢铝关税，另一方面又出于政治经济考量对个别经济体给予关税豁免，奉行歧视性的双重标准，违反了世贸组织的最惠国待遇原则。美国非多边贸易规则于不顾，大搞双重标准，逼迫部分经济体对出口自我设限，而对另一些经济体又给予豁免，唯美国之利是图，严重扰乱国际贸易秩序。

再次，其他经济体反制美国钢铝关税，是维护世贸组织基本原则和捍卫多边贸易体制的正义之举，也是敦促美方遵守世贸组织义务的必要之举。美国自己加征关税，却不许他人反制，是典型的强盗逻辑。

当前以世贸组织为代表的多边贸易体制是世界各方共同协商建立起来的，对包括美国在内的160多个世贸组织成员都具有约束力。作为全球最大经济体和世贸组织创始成员，美国贸易霸凌主义做法已威胁到多边贸易体制的根基，其他经济体如不奋起反击，国际贸易体系必将退化到只认强权的“丛林法则”。

谁是世界贸易规则的破坏者、在肆意挥舞单边制裁大棒，谁又是多边贸易体制的捍卫者、在实施必要的“正当防卫”，国际社会自有明辨，相信世贸组织也将做出公正裁决。

(记者高攀、朱东阳) 新华社华盛顿7月19日电

中国驻美大使：

美国对华贸易战既不公正也不公平

新华社华盛顿7月18日电(记者高攀、朱东阳)中国驻美国大使崔天凯18日表示，美国挑起对华贸易战既不公正也不公平，美方此举只会损人害己，并殃及世界。

崔天凯在《今日美国报》当天刊登的署名文章中，对华巨大贸易逆差是美开打贸易战的最主要理由。但中国从不刻意追求贸易顺差，贸易是否平衡完全是由市场决定的。贸易逆差也丝毫并不意味着美国吃亏。得益于对华贸易，美国家庭长期享用到更多性价比高的产品，2015年对华贸易帮助美国降低消费物价水平近1.5%，为每个美国家庭平均节省850美元。

崔天凯指出，中国的经济结构性问题也备受美方指摘，相关批评并不公正，也不客观。比如所谓“强制技术转让”，中国政府从来没有对外资企业提出过此类要求。中外企业的技术合作和其他经贸合作完全是基于自愿原则实施的契约行为。多年来，许多外国企业都选择通过合资在中国实现了巨大利益。

崔天凯表示，中方一直以最大诚意和耐心推动双方通过对话协商解决分歧。但美方反复无常、出尔反尔，公然背弃双方共识开打贸易战，中国不得不采取反制措施。荒唐的是，美方一些官员却反过头来指责中国的反制行动没有国际法律依据，这完全是“贼喊捉贼”的强盗逻辑。

崔天凯强调，“极限施压”对中国不起作用，霸凌讹诈只会适得其反。贸易战没有赢家，美方此举只会损人害己，并殃及世界。他认为，中美这样的大国，彼此有竞争很正常，重要的是双方以有效、建设性方式管控竞争。

崔天凯指出，过去40年来，经贸关系一直是中美关系的压舱石。1979年两国建交之初，双边贸易额只有25亿美元，而2017年达到了5800亿美元。这一巨大发展背后是经济规律使然。遵循理性的思维，双方就能继续互利共赢。